
●　令和元年8月29日開催

●　回答者総数 ●1　所属について ●2　参加について

人数 比率 人数 比率 人数 比率

回答数 18 69% 3 17% 10 56%

※出席者　26人 9 50% 3 17%

3 17% 5 28%

3 17% 0 0%

2 11%

1 6%

●2　参加について

2-2　参加動機

　　　　　所属  　※複数回答有

1 地方自治体（教育委員会を含む）

2 国際交流協会

3 NPO法人

2-1　参加状況

1回目の参加

2回目

3回目以上

無回答

令和元年度「生活者としての外国人」のための日本語教育事業
地域日本語教育コーディネーターフォローアップ研修　アンケート集計結果

4 任意団体

5 その他

無回答

【１回目の参加】
・文化庁や他省庁の最新の動向を知りたかった。
スキルアップをはかるため。
・もう一度レベルアップをしたかった。
・新しい入管法のもとで、文化庁の情報や施策を知りたくて来ました。次代に向けての流れをつかみたいとも思って。
・自分の頭の整理のため。
・コーディネーター研修に2年前に参加して以後の活動の振り返りと最新情報を得たい。
いろいろな方との情報交換のため。
・リフレッシュ
・仕事の都合で現在は日本語教室の運営からは離れてしまっているが、新しいクラスを立ち上げたばかりだったので、その心残りからと久し
ぶりに日本語教室の情報共有ができればと思い参加しました。
・教室活動に行きづまっていたので、気持ちを変えたかった。
・新しい制度や情報を知りたいと思ったから。

【２回目】
・以前の研修から間があいてしまったので、現状を知りたかった。
・最新の情報を知りたかった。
・国の政策により、地域でも新たな事業や施策をうち出しているので、全体像や各地域のとり組みを知りたいと思った。

【３回目以上】
・今回の教育内容を見させていただいて。
・自分がコーディネーターとして勉強・研修の場がここしかない。
大阪開催で来やすい。
・日本語教育推進法の施行・・・国が具体的にどう地域を支援するのか、今後の具体的な動きについて知りたかった。
講師の方々、テーマに興味があった。
・新しい情報を得るため。他のコーディネーターの方の活動を知り、交流をして、刺激を受けるため。
・国の動きなど、話がききたいと思った。コーディネーターの皆さんの様々（近況）が聞きたかったから。



●3　研修内容について

3-1　研修Ⅰを終えて(印象) 人数 比率

1 大変有意義だった 13 72%

2 有意義だった 5 28%

3 物足りない 0 0%

4 不十分である 0 0%

無回答 0 0%

3-2　研修の期間（1日間） 人数 比率

1 ちょうどいい 14 78%

2 長い 1 6%

3 短い 1 6%

無回答 0 0%

【肯定的】
・平日開催がいいです。
・平日の方が良い。
・参加しやすい（土・日はイベントがある）
・OK
・良かった。
・平日がありがたいです。休日は教室があるので。
・平日でいいと思います。
・問題ありません。
・業務として参加しやすい。
・8月の最終週から2学期が始まるので学校が夏休みの間に実施していただきたい。今回は取り出し授業を自習にしたり、他の先生にお願い
したりして参加しました。
・参加しやすい。

3-3　研修の日程（平日の開催）

【ちょうどいい】
・フォローアップでしたのでちょうどよかった。

【１と２の中間：１人】
・長く感じましたが、充実感でいっぱいです。

【長い】
・でも、充実しているし・・・。と思いながら。（半日間が適当）

【短い】
・もう少し学びたかった。（２日間が適当）

【１と３に○：1人】
・少し参加者同士や先生方とお話しできる時間が欲しかった。（２日間が適当）

理由

【大変有意義だった】
・実践のための新たな考え方、視点を頂くことができました。
・課題の共有、言語化など、コーディネーターに求められることを認識できた。
・自分のしている事を客観的にふり返る事が出来た。
・全国の仲間の意見を聞けて、改めて現場を楽しんでやっていきたいと思えた。コーディネーターも多様で
いいと実感できた。とても貴重な資料を頂けた。
・たくさんの方のご意見が聞けました。
・久しぶりにお世話になった先生にお会いできた事。地域、立場が違う皆さんにお会いできて良かったで
す。
・もう一度原点に戻る事が出来た。
・日ごろの活動を見なおすきっかけができた。
・社会が変化していることがわかった。コーディネーターの役割が最認識できた。

【有意義だった】
・前半の内容が速くてわかりにくかった。
課題設定の大切さがあらためてよくわかった。
参加目的の振り返りができたのとなつかしいメンバーとの再会で元気をもらった。新たな活動の糧となりま
した。
・他の参加者の意見を聞くことができた。
・文化庁などの官公庁の現在の状況を知り得ることができた。

理由

【否定的】
・できれば土・日の方が参加しやすい。

【他】
・平日、休日どちらも利点・欠点があるのでどちらでも可。



●4　各研修内容について

人数 比率 人数 比率 人数 比率

5 はい 9 50% 6 33% 7 39%

4 8 44% 10 56% 5 28%

3 どちらとも言えない 0 0% 1 6% 2 11%

2 1 6% 0 0% 2 11%

1 いいえ 0 0% 1 6% 2 11%

無回答 0 0% 0 0% 0 0%

人数 比率 人数 比率 人数 比率

5 はい 12 67% 14 78% 8 44%

4 5 28% 3 17% 4 22%

3 どちらとも言えない 1 6% 1 6% 2 11%

2 0 0% 0 0% 3 17%

1 いいえ 0 0% 0 0% 1 6%

無回答 0 0% 0 0% 0 0%

人数 比率 人数 比率 人数 比率

5 はい 11 61% 14 78% 10 56%

4 7 39% 4 22% 6 33%

3 どちらとも言えない 0 0% 0 0% 1 6%

2 0 0% 0 0% 0 0%

1 いいえ 0 0% 0 0% 1 6%

無回答 0 0% 0 0% 0 0%

人数 比率 人数 比率 人数 比率

5 はい 13 72% 16 89% 11 61%

4 5 28% 2 11% 5 28%

3 どちらとも言えない 0 0% 0 0% 0 0%

2 0 0% 0 0% 1 6%

1 いいえ 0 0% 0 0% 1 6%

無回答 0 0% 0 0% 0 0%

4-3　プログラムデザイン（2
時間）

役に立つ内容だったか 分かりやすかったか 時間数は適当だったか

4-2　活動と広報（45分）

感想

4-4　コーディネーターの役割
（1時間30分）

役に立つ内容だったか 分かりやすかったか 時間数は適当だったか

・プログラムデザインを考える際の役に立つと思う。（1.5時間が適当）
・（1.5時間が適当）
・なぜ地域日本語教育コーディネーターが必要か、何が必要かがよくわかっ
た。

感想

・頭ではわかっていることだが、忘れがちになるので、定期的に思い出し、再
認識できてよかった。
・新たな気付きをいただきました。
これが課題です→課題だと思いませんか？と課題を共有して合意を得るこ
とについて（犬飼先生）
正面から向かうだけでなく時には「ずらし」が必要である（菊池先生）
・コーディネーターの役割の再確認ができた。「思いを言葉にする」は心にひ
びきました。苦労されたことや工夫なども聞けてよかった。
・もっと聞きたかったです。

4-1　在留外国人と日本語教
育（1時間30分）

役に立つ内容だったか 分かりやすかったか 時間数は適当だったか
感想

・地域日本語教育コーディネーターに知ってほしいことを聞くことができてよ
かった。
・皆さん早口でした。
・（3時間が適当）
・文字が多すぎて内容がもう一つわかりにくかったが、質問時間もあってよ
かった。
・内容に対して一方的に早口で言うだけなので、何も頭に残りません。見て
調べられることは省いて、もっとポイントをしぼっては？（3時間が適当）

役に立つ内容だったか 分かりやすかったか 時間数は適当だったか
感想

・文化庁の方の話なので、もっと時間が長い方がよかった。（1時間が適当）
・増田さんの説明時間→30分が適当。
・著作権制度について大変参考になった。
・著作権制度についてよくわかった。
・わかりやすかったです。もっとじっくり聞きたかったです。（1.5時間が適当）
・（1.5時間が適当）



●5 研修テーマや内容についての意見（よりよい研修にしていくために）

●6 意見・感想

・全国の状況がわかるのと、同じ立場の人と会えるのでとても楽しかったです。
・参加者の意見交換もありがたいので、もう少し時間を作っていただきたい。
・皆さん、それぞれの活動を頑張っておられ、元気をいっぱいいただきました。「一人で頑張りすぎないこと、まわりの人は圧力と感じてしまう
から。」という前回の研修でいただいたアドバイスを忘れず、ほどほどに頑張っていきます。熱い気持ちは自分の心の内に、他人には感じさ
せないように・・・
・お昼休みの時間を1時間（以上）にしてください。
受講生同士の交流ができる時間があると良いと思います。（終了後に自由参加のパーティーとか）
先輩／現役コーディネーターによるお悩み相談タイムのようなものがあると良いと思います。
・大変勉強になりました。ありがとうございました。また機会があれば参加したいです。
・「思い」をことばにして共有することがだいじだということが心に残りました。
・色々研修を受けたいのですが、遠すぎて。九州でやって下さい・・・。お願いします。研修の案内、何でもください。
・大変良い研修で勉強になりました。どうもありがとうございました。
・ありがとうございました。

・地域によって課題が違うでしょうから、地域の課題別に研修があるといいと思いました。
・①だけでも半日～1日かけてもいいテーマだと思います。いっそ、1日かけて、現場での事例をもとに議論する、そして質問する時間なども入
れてもよいかもしれません…（長くなりますが）
・今後も新しい情報を伝えて下さい。
・コーディネーターとして、絶望することなく、思いを実現するまで頑張れるような元気の出る研修をお願いします。多様化する学習者のニー
ズに応えられるよう、スタッフ全員が自ら努力し、指導能力を向上させるにはどうすれば良いか、大きな課題です。
・もう少しゆっくり研修を受けたかった。
・実践（きくちさん）の話、おもしろくてもっと詳しくききたいと思いました。


